

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган: Министерства кинематографии СССР и Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР

№ 63 (1451). Год издания XXII

Среда, 6 августа 1952 года

Цена 45 коп.

Культура отдыха

«Жить стало лучше, товариши. Жить стало веселее. А когда весело живется, работа соединяется».

Эти слова товарища Сталина, произнесенные им на Первом Всесоюзном совещании стахановцев, стали поистине крылатыми. В этих словах — глубокая правда нашей жизни.

Политика коммунистической партии и Советского государства направлена в твою, чтобы с каждым днем все лучше, все радостнее жилось трудящемуся человеку — строителю коммунизма.

Гигантские электростанции, которые строятся сейчас наши народ, великие каналы, которые он прокладывает, малые леса, которые он насаждает в степях и пустынях, разрушают болезни сердца, веселят душу советского труженика, когда весело живется, спешит работа несущих звучит веселей, — песни, в которой народ выражает самые сокровенные суммы и чувства; песни, с которой и труду — не в тягость, песни, с которой хорошо отдохнуть и веселиться.

Право на отдых — одно из самых существенных завоеваний советского народа, завоеваний, которые закреплены Сталинской Конституцией. Только при социализме это право становится не формальным, а реальным правом каждого человека, осуществление которого гарантировано не только материальными условиями. Сотни и тысячи замечательных гравийных стран, великолепные сады и парки — все это предоставлено нашей стране трудящимся.

Организация полноценного и культурного отдыха трудящихся — дело государственное. Но от того, как отдыхают рабочий, колхозник, советский служащий, воин, зависит его духовное самочувствие, его здоровье и конечное счастье: его работоспособность, его культурно-эстетическое воспитание.

Советские люди умеют не только хорошо, культурно работать, но и хорошо, культурно отдыхать. Каждый советский человек может с полным основанием повторить слова Маяковского:

«Слуги
отдых
в пыльной запарке;
не волку в глотку,
а в зодку
на волк!»
Смотря —
для нас
расцветают парки,
и флагов
сияет».

«Культура и отдых».

Культура и отдых — это два слова, два понятия для нас нераздельны. Свой дух советский человек стремится проявить не только в культурно-образовательной, а также в творческой, эстетической, политической, научной, спортивной и других сферах жизни. Это стремление влечет его в театры, в клубы, в сады и парки, где он удовлетворяет свою духовную потребность.

В последние годы заметно улучшилось художественное обслуживание посетителей садов и парков. Еще более широкие применения, как об этом можно судить по материалам, публикуемых в сегодняшнем номере «Советского искусства», находят также действенные формы эстетического воспитания трудящихся, как музыкальные лекции, тематические циклы концертов, концерты-загляды, летние журналы «Новости искусств» и т. п.

Некоторые успехи музыкальной пропаганды достичь Ленинградский парк культуры и отдыха имени С. М. Кирова. В этом году тысячи слушателей побывали на его «музыкальных концертках». Они прослушали произведения великих русских композиторов Глинки, Бородина, Мусорского, Чайковского, Римского-Борисова, а также советских композиторов. Особенность этого концерта — это то, что оно включало в себя не только выступления симфонических оркестров, но и выступления народных коллективов, а также танцевальных групп. Молодежь, девушки и юноши разучивали новые мелодии и с увлечением поют русские народные песни. В гостях у молодежи часто бывают ленинградские композиторы.

Однако, оцененная концертную работу в садах и парках, следует указать, что она еще далеко не отвечает запросам слушателей. Есть такие парки культуры и отдыха — и, к сожалению, их много, — в которых в услугах посетителей нет ничего, кроме танцевальной площадки. Между тем каждый посетитель парка, сада, аэродрома или театра имеет право рассчитывать на то, что

работники советского искусства призывают этот отдых полноценным, разносторонним, вдохновляющим на самоутверженный труд по имя коммунизма.

Высокое цель, высокое призвание!

Летний концерт

...На территории Большого массового поля Центрального парка культуры и отдыха имени Горького — творческий вечер друзей Стalinской премии Ю. Мильтиана — автора многих индустранных песен, оперетт. Тысячи зрителей с наложенным вниманием слушают программу, горячо отзываются на каждый новый номер. В это же время на центральной эстраде парка идет концерт из цикла «Новости искусств». На него собралось до четырех тысяч слушателей.

Такие картины можно почти ежедневно наблюдать в других парках Яссаки. По-видимому, это неслыханная слава великого языка музыки.

В этих условиях представляется абсолютно необходимостью систематизацию, продумывание музыкальной программы, работы по воспитанию музыкального вкуса у миллионов советских людей. Многие уже делается в этом направлении. В планах языковых парков культуры и отдыха встречаются самые разнообразные формы музыкальной пропаганды: лекции-концерты, музыкальный календарь, музыкальный словарь, концерт-заглядка, музыкальная консультация, циклы концертов — также, например, как «Музей народов СССР», «Музей стран народной демократии», «Советская исполнительская культура», творческие встречи с композиторами, концерты-хронографии и т. п.

В порядке случайности...

Следует, однако, сказать, что единичные прорубленные планы музыкальной работы в парках нет. В летних концертных программах обслуживания москвичей не существует организованности и целенаправленности. В Сокольниковском парке, например, намечено провести 64 лекции-концерта, а в парке имени Горького — лишь 28. Что касается Сокольниковского парка, то там музыкальные лекции не состоялись.

Помимо запланированных встреч с композиторами-исполнителями, Но композиторы, работающие в других парках, в частности в парках на островах, не участвуют в аэродромах с посетителями парков.

Недостаточно продуманы темы для «музыкального словаря». В Измайлово для этого разреза выбран термин «оперетта». Для того чтобы раскрыть это понятие, необходимо продемонстрировать все компоненты, характеризующие специфику жанра, а особенно артисты драматических театров, привлекаемые к работе в парках явно недостаточно.

Не могут не вызвать удивления и некоторые концертные программы, служащие иллюстрацией к лекциям. Так, в парке имени Горького состоялась лекция Г. Назаряна «Советская музыка на подъезде». Содержание лекции было посвящено творчеству советских композиторов после принятия Центральным Комитетом ВКП(б) постановления об опере «Великая архея» В. Муратова. В качестве же иллюстрации к лекции были использованы записи Ю. Шапорина «Заклинания» и «Осений праздник» песни Болы Броненя и оперы А. Кабалевского «Мастер из Балмаса» — произведения, написанные еще в давние времена.

Знает ли об этом Союз композиторов?

В концертные программы некоторых парков включены оперные произведения, а также Ансамблем советской оперы ВТО для специального показа в Северном концертном зале. Но перед массовым слушателем выступать не легче, а значит, не интереснее. Лишь после полноценного искусства звучит познание о открытой эстраде: лишь общая высокая, отточенная мастерство, артист может зажечь любовь зрителя. Об этом не должны забывать руководители парков, садов, концертно-эстрадных организаций, наконец, все артисты, принимающие участие в летних концертных программах.

Все же надо сказать, что деятельность симфонических оркестров коллектива в Москве сейчас почти свернула. Во всех столичных парках играет лишь один оркестр Свердловской филармонии! Это профессионально зримый коллектив, но одному ему, разумеется, не под силу обслуживать столичные парки. В результате Измайловский парк, например, из шести залов

Рейд по паркам столицы

...всемирного концерта сумел провести только три. Во многих парках Москвы нет принципиальных для симфонических концертов пленцов.

Афиши — разные, программа — одна

Планированных концертов сумел провести лишь три. Во многих парках Москвы нет принципиальных для симфонических концертов пленцов.

затем исполнили сцены из опер. Готовится постановка монтажа оперы Ю. Мельтуса «Медведь гвардии».

Молодой коллектив растет, творчески, непрерывно пополняется новыми людьми. Уже закончена организация хора, объявлен набор в балетную труппу, и руководители кружка вскоре подумывают об организации в будущем году своего небольшого профсоюзного театра.

Постоянно посещают легкий-концерты в Сокольниках сразу оценщики и плюбили эту самодеятельную оперу, у них уже появился свой любимые певцы: Василий Михайлов, лицо-сопрано Л. Савинкова и И. Маларова, тенор И. Шалаев, баритон Ю. Маточкин, сопрано А. Смирнова.

Думается, что музыкальные организации Москвы сделали бы большое дело, если нефтью на этом коллективе, помогая ему дальнейшему росту. Тем более, что подобные пятидневные Сокольнического парка с сейчас покидают не только москвичи парки, такими, как парк имени Горького, «Музейный» парк в русский народный хор и вокально-хоровую группу, но и парк имени Кирова в Ленинграде.

Пропаганда лучших достижений участников художественной самодеятельности — ведущий участок работы Измайлово парка. Достаточно вспомнить проведенный в нем грандиозный «Праздник народного творчества», в котором принял участие свыше 150 самодеятельных коллективов Москвы.

Большой размах принял показ достижений художественной самодеятельности и в парке Ждановского и особенно в парке имени Горького.

Посетители парков любят массовые игры, разучивание песен и танцев. Однака с каждым массовиков в парках здорово обстоит художественно.

В большинстве парков столицы художественной самодеятельности — ведущий участок работы Измайлово парка. Достаточно вспомнить проведенный в нем грандиозный «Праздник народного творчества», в котором принял участие свыше 150 самодеятельных коллективов Москвы.

Большой размах принял показ достижений художественной самодеятельности и в парке Ждановского района, в Краснопресненском и особенно в парке имени Горького.

Посетители парков любят массовые игры, разучивание песен и танцев. Однака с каждым массовиков в парках здорово обстоит художественно.

В большинстве парков столицы художественной самодеятельности — ведущий участок работы Измайлово парка. Достаточно вспомнить проведенный в нем грандиозный «Праздник народного творчества», в котором принял участие свыше 150 самодеятельных коллективов Москвы.

Массовое разучивание песен — один из наиболее действенных способов пропаганды советской песенной культуры. Но и здесь мы снова убеждаемся, что Союз композиторов не принимает никакого участия в работе парков. Сразу, в частности, мы присыпаем всем композиторам списком, поэтому первое различие между артистами из представителей администрации парка.

Изюминка запросы слушателей, ориентируясь подчас на отсталые вкусы, администрации забывают о качестве исполнения, о репертуаре, наконец, в разнообразных программах. «Вечер смены», «Вечер юности», «Большой концерт» — это, в сущности, несколько вариантов одной и той же программы, где регулярно появляются новые имена, новый репертуар, где с тех пор встречаются новые симфонеты по своим художественным качествам произведения.

Однообразие летних концертов, являющихся в программах одних и тех же «ходовых» исполнителей администрации объясняет недостаток артистов. Однако при этом они забывают и об актерах стоящих театров, и об одаренной летней молодежи и, наконец, о той огромной армии новичков, чтецов, танцов — участников художественной самодеятельности, искусств которых порой не уступает искусству профессионалов.

Бояться... симфоний

Музыкальные лектории и тематические концерты не могут, несмотря на наличие музыкальной пропаганды. Этой цели призваны служить и обычные симфонические концерты. Но они устраиваются крайне редко. Между тем, опыт скажет, что концерты симфонической музыки охотно посещаются трудинцами. Но вот в Сокольниках представители администрации парка заявляют, что они «боятся... давать чисто симфонические концерты. Откуда эта боязнь?»

Вообще надо сказать, что деятельность симфонических оркестров коллектива в Москве сейчас почти свернула. Во всех столичных парках играет лишь один оркестр Свердловской филармонии! Это профессионально зримый коллектив, но одному ему, разумеется, не под силу обслуживать столичные парки. В результате Измайлово парк, например, из шести залов

Творческие резервы

Парковые эстрады представляют благородное место для широкого развертывания художественной самодеятельности. Формы работы здесь могут и должны быть самые разнообразные.

Всическое внимание заслуживает инициатива руководителей парка в Сокольниках, где организован симфонический энергетический коллектив (руководитель Н. Рехизов).

Изюминка коллектива была создана зимой 1951/52 г. из участников ежегодных проводимых смотров художественной самодеятельности парка. Коллектив быстро пополнился, сейчас в нем насчитывается 23 человека. Серьезно проумненная программа, строгая дисциплина, энтузиазм участников и руководителей очень скоро принесли результаты: с самого начала деятельности паркового музыкального лектория оперный коллектив был активным участником. На первых по рах выступления ограничивались исполнением отдельных арий, романсов и хоров.

Бригада «Советского искусства»: А. Дьяконов, М. Игнатьева, В. Кузнецова, М. Миронова, Н. Шумская.



На снимках (слева направо): 1. «Праздник песни» в Московском парке культуры и отдыха «Сокольники». Массовое пение учащихся ремесленных училищ и школ ФЗО в Зеленом театре. 2. «День советского искусства» в Центральном парке культуры и отдыха имени Сталина. Ра бочие завода «Серп и молот» В. Иванова и А. Федюкин танцуют «Перепляс», за исполнение которого они получили переходящий кубок парка.



Фото Г. Петровско и С. Зинза.

